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Iskolai autonómia.
Budapest székesfőváros polgármesterének 

cikke az iskolákról*  széles körben érdeklődést 
keltett. Mi is átalvettük azt és siettünk lekö­
zölni, mert úgy találtuk, hogy Bárczy, midőn a fővá­
ros iskoláinak önrendelkezési jogát hangsúlyozza, 
a mi ref. felekezeti iskoláinkat is védelmezi s 
midőn az államosítás hátrányaira rámutat, a mi 
körünkben is folyamatban lévő államosítási tö­
rekvések ellen is használható érveket szolgáltat.

* Megjelent a Magyar Figyelő 1-ső számában, a lapunkban 
is a 3-ik és 4 ik számban.

Azokat a kijelentéseket is helyeseljük, ame­
lyekben az iskolák szabadságát és függetlensé­
gét védelmezi és az iskolai önkormányzat szük­
ségességét hangsúlyozza. Nagyon is kívánatos­
nak tartjuk mi is, hogy az iskola a hatalomért 
való dulakodás szinterévé ne tétessék és mind 
a pártoktól, mind a hatalmi törekvések befo­
lyása alól felmentessék.

A közoktatás teljes államosítása, jól meg­
értsük, az egyetemes államosítás elleni állásfog­
lalását azonban nem tehetjük a magunkévá és 
nem vagyunk vele egy véleményben ; a szülők 
iskolaválasztási szabadságáról és az iskoláztatási 
kényszerről adott u. n. szabadelvű és haladó 
kijelentéseit pedig nem osztjuk, sőt azokat egye­
nesen reactionáriusoknak találjuk és úgy a 
haladás, mint az állam szempontjából nagyon 
is aggodalmasnak tartjuk.

A szülök szabadságának ürügye alatt sza­
badították ránk a lélekhalászatot és törték össze 
a vallási egyenlőséget biztositó 68. évi 53. t.-c. 
erősségeit.

Az állam jól felfogott érdekéből pedig egy­
általában nem találjuk helyesnek, ha „mindenki 
abba az iskolába viszi gyermekét, amelynek 
irányát, szellemét a maga felfogásával legjobban 
egyezőnek tartja.® Ez a tétel teljesen felszaba­
dítja a nemzetiségi és a bócher zugiskolákat és 
egyen jogosítja a többi állami szempontból kifo­
gástalan kultur-intézetekkel. Még olyan szüle is 
nem egy akadna, aki semmiféle iskolába nem 
vinné gyermekét.

Ezt pedig müveit embernek és magyar 
embernek nem lehet helyeselni.

Ezért nem helyeseljük a közoktatás álla­
mosítása ellen való elvi állásfoglalást sem.

Mi megmaradunk a ref. egyház régi ha­
gyományai mellett és a 48 iki törvények libe­
rális álláspontján és a közoktatásügyi ellátását 
állami feladatnak tartjuk ma is. Az Apponyi-féle 
búkét elméletet, mely a felekezeti szempontokat 

állítja előtérbe, nem osztjuk és aggodalmaink 
vannak a Zichy nekünk is kedvezni .látszó, a 
felekezeti oktatás államfentartó hivatását hang­
súlyozó elmélete ellen is.

Distingváljuk. A hazafias szellemű egyházak 
magyar tannyelvű iskolái és azok között a mi 
ref. iskoláink államfentartó hivatást végeztek, de 
államellenes irányt szolgáltak a nemzetiségi 
egyházak iskolái és destructiv irányban mű­
ködtek ma is tovább. Ezt tűrni nem szabad, 
lovat adni alá nem okos dolog és előmozdítani 
öngyilkosság.

Hisszük és valljuk, hogy a magyarság 
sorsa és az állam jövendője az egységes ma­
gyar műveltség és kultúra kérdésén fordul meg 
és ezért elkerülhetetlennek tartjuk, hogy az állam 
mindnyájunk s a köz jól felfogott érdekéből 
ezeket a nem egységes műveltséget adó, hatá­
rozottan ellenséges célt szolgáló iskolákat a 
maga kezébe vegye. Ez irányban az államosítás 
ellen semmi kifogásunk nincs.

De éppen olyan szükségesnek tartjuk azt 
is, hogy azokat az iskolákat és tanintézeteket, 
amelyek eddig is saját körükben ugyan ezt a 
célt szolgálták, ne bántsa, ne államosítsa, sőt 
ellenkezőleg, minden lehető segítséggel támo­
gassa. És mindenektelett szükségesnek Ítéljük, 
hogy a biztos kézben levő, akár felekezeti, akár 
községi, akár állami iskoláknak nagyobb sza­
badság, sőt egyenesen megfelelő autonómia 
adassék és biztosittassék.

A Bárczy fejtegetéseit éppen e pontnál 
tartjuk különösen fontosoknak és figyelmet 
érdemlőknek.

Bárczy figyelemreméltó érveket hoz fel az 
állami kényszeriskola ellen és éles szemmel látja 
a túltengő állami bürokratismus hibáit. A fővá­
rosi tanügy körében szerzett tapasztalatai alap­
ján jogosan felpanaszolja „hogy az ország fő­
városának nem szabad saját iskolára, saját em­
berei által szabadon felügyeletet gyakorolnia; 
nem határozhatja meg egységesen polgári isko­
láinak iskolakönyveit; nem szervezhet egv óvó­
női, tanítói vagy tauári állást sem a miniszté­
rium hozzájárulása nélkül“.

Mindez hiba és baj, de a bajt nem orvo­
soljuk meg azzal, hogy egyedül csak a főváros 
iskoláira nézve teszünk kivételt.

A baj egyetemes és ha az állami iskolák 
kényszer-iskolák, akkor a nemzetiségiek még 
inkább azok. Az állam csak politikai maguk 
tartásáért zavarhatja a tanítókat, a nemzetiségi 
egyházak magyarságukért is üldözik a tanítót.

És bántó hatalmi vagy bürokratikus beavat­
kozások nemesak a fővárosban fordulnak elő, 



1911 DEBRECZEN1 PROTESTÁNS LAP 79

hanem a mi iskoláinknál is. És az iskolai 
autonómiára nemcsak Budapesten volna szük­
ség, hanem az egész vonalon.

' Nálunk az iskolai önkormányzatot a tételes 
törvények biztosítják. Meg volt kezdettől kezdve 
és meg van az ma is. Eleinte teljesen beolvadt 
a közegyházi autonómiába, ma már belsőleg is 
fejlődni kezd.

Tanítóink hivatalból helyet foglalnak a 
presbitériumokban, az egyházmegyéken, a kerüle­
ten sőt a zsinaton is.

Nem sok van hátra, hogy a teljes iskolai 
autonómia is kialakuljon és azt a lépést, a mi 
még a teljességből hiányzik, nekünk is meg kell 
tenni.

Vannak iskolaszékeink, ezeket iskolai ta­
náccsá kell átalakítani és e tanácsban kell he­
lyet adni az iskolába járó szülék képviselői­
nek is.

E tanács foglalkozzék nemcsak az iskolai 
dolgokkal, hanem első fokon az iskola anyagi 
ügyeivel is.

A középiskolák telett van a helyi igazgató­
tanács, ezeket minden középiskolákban szervezni 
kell, de az osztálytanár körül szervezni kell 
olyan intézményeket is, amik a szüléknek a 
bevonását a nevelés tökéletesebbé tételére lehe­
tővé teszik és az iskolának az élettel való kap­
csolatát erősítik.

A főiskoláknak pedig még teljesebb auto­
nómiát kell adni.

Ez az autonómia sok felesleges gondtól és 
munkától megkímélné a mi nagy apparátussal 
dolgozó, évenként csak kétszer gyülésezö s nem 
kormányzatra és adminisztrációra, hanem inkább 
az ellenőrzésre szolgáló hivatalos testületeinket 
és több szabadságot biztosítana tanítóinknak, 
tanárainkba.; s lehetővé tenné, hogy hivatásukat 
még sikeresebben szolgálhassák.

Itt említem meg, hogy én iskolafentartó 
egyházainknak minden általuk fentartott iskola 
után szavazati jogot adnék és biztosítanék. Nem 
tartom elégnek, hogy az egyházak előtt mi csak 
a közegyház érdekeit hangoztassuk és őket fele­
kezeti iskoláik fentartására csak ez alapon buz­
dítsuk.

Nem tartom helyesnek, hogy azok az egy­
házak, amelyek iskoláikat feladták, éppen annyi 
joggal bírjanak és úgy szavazzanak, mint azok, 
amelyek az iskolai terheket is emelik. A több 
kötelesség több joggal jár s e több jogot egy­
házaink az iskolafentartás címén inkább igé­
nyelhetik, mint a nagyobb lélekszám alapján.

A helyes kibontakozást azonban csak a 
teljes iskolai autonómia kiépítésétől várom és 

most is ezt sürgetem. Az eddigi lépéseket ez 
irányban rendkívüli fontosnak tartom és meg­
becsülöm. Látom, hogy a községi, városi és 
állami iskolák és különösen a nemzetiségi egy­
házak iskolái, még a róm. kath. iskolák is, ma 
is jogtalan páriák és úgy belső ügyeiket, mint 
adminisztrációjukat tekintve, kényszer tanintéze­
tek. Autonómiát kell hát adni nekik és tanítóik­
nak olyan szervezetet és jogokat kell biztosítani, 
mint legalább a mieinknek. De nekünk sem 
szabad az eddigi helyes utón megállani, hanem 
a megkezdett irányban tovább kell haladni. Azé 
a jövő, akié az iskola. Az iskola pedig akkor 
lesz igazán a miénk s akkor munkálja teljes 
erővel a magyar kultúra ügyét, ha az állam 
az egyház törvényeinek keretében, ha a jogos 
érdekek és ellenőrzés biztosításával önrendelke­
zési jogot nyerend és autonómiája kiépül. Auto­
nómiát hat az iskoláknak.

dr. Ferencvy Gyula.

Az antimodernista eskü.
(Folytatás.)

Az antimodernista eskü a következőképpen hang­
zik : Én, — határozottan . megbecsülöm és elfogadom 
összesen és egyenként, amelyeket az egyház csalhatat­
lan vezetősége felállított, megerősített és kijelentett — 
különösen a tannak azon fejezeteit, amelyek a mai kor 
tévelygéseivel egyenesen ellenkeznek. Először is nyilván 
vallom, hogy Isten, minden dolog lényege és vége az 
ész természetes világával azok által, amelyek lettek 
t. i. a teremtés látható munkái által, valamint az ok 
a végrehajtás által bizonyára felismerhető, sőt megmu­
tatható. Másodszor: A kijelentés külső bizonyságait 
t. i. az isteni tetteket, főképpen a csodákat és jósláso­
kat elfogadom s mintegy az isteni eredetű keresztyén 
egyház legbizonyosabb jeleinek ismerem és ezekről azt 
tartom, hogy azok minden kor és ember, tehát a mai 
kor értelmének is nagyon megfelelnek. Harmadszor: 
Éppen igy szilárdan hiszem, hogy az egyház a kijelen­
tett ige őrizője és tanitója, ő határozta meg közelebb­
ről és egyenesen, mikor élt a történelmi Krisztus — 
s hogy az (t. i. az egyház) Péteren, az apostoli pap­
uralom alapitóján és ennek örökkévaló utódain épült 
fel. Negyedszer : Őszintén elfogadom, hogy az igazhitű 
atyák a hittant az apostoloktól ugyanazon értelemmel 
és mindig ugyanazon véleménnyel származtatták át 
reánk; ennélfogva határozottan visszautasítom ama 
dogmák fejlődésének eretnek koholmányát, melyeket 
bárki is más az egyház előbbeni felfogásától ellenkező 
értelemre változtat át; hasonlóképpen kárhoztatok 
minden tévelygést, amely szerint az isteni megállapo­
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dás helyébe, amely Krisztus jegyesének adatott át s ez 
által őrzendő meg, — bölcsészeti találmányt tesznek 
vagy pedig az emberi tudás szüleményét, amelyet las 
sanként az emberek törekvése elferdített s jövőre pedig 
bizonytalan haladással akar tökéletesíteni. Ötödször: 
Teljesen elfogadom és őszintén vallom, hogy a hit a 
vallásnak nem vak, a lelkiismeret rejtekéböl származó 
felfogása, mely a szív és az akaratnyilvánulásnak nyo­
mása alatt alakul át erkölcsileg, hanem az ész jóvá­
hagyása a külsőleg, hallomásból szerzett igazságnak, 
amely szerint t. i. azokat, amelyeket a személyes Isten, 
a mi teremtőnk és Urunk mondott, bebizonyított és 
kijelentett igazaknak lenni hiszünk el a legfőbb igaz­
ságos Isten tekintélye miatt.

Magamat is azzal a tisztelettel, amint illik alá­
vetem s ragaszkodom azokhoz a kárhoztatásokhoz, ki­
jelentésekhez s minden rendelethez, amelyek a „Pa- 
scendi“ encyklikában és a „Lamentabeli“ deeretumban 
foglalvák, különösen arra nézve, amit dogmatörténelem­
nek neveznek. Éppen igy helytelenítem azok tévelygé­
sét, akik azt állítják, hogy az egyház által meghatáro­
zott hit ellenkezhelik a történelemmel s a katholikus 
dogmák, amily értelemben most felfogják, nem egyez" 
tethetök össze a keresztyén vallás igazi eredetével. 
Kárhoztatom is és visszautasítom azok véleményét, akik 
azt mondják, hogy a keresztyén embert a nevelés ket­
tős személlyel ruházza fel, az egyik a hívőé, a másik 
a történészé s mintegy szabad a történésznek azokat 
megtartani, amelyek a hivő hitének ellene mondanak 
vagy olyan feltevéseket állítani fel, amelyekből az kö­
vetkezik, hogy a dogmák vagy hamisak vagy kétsége­
sek, — éppen csakhogy tagadásba nem veszik ezeket. 
Hasonlóképpen hibáztatom a szentirás megítélésének 
és magyarázatának azon módját, amely mellőzve az 
egyház hagyományát, a hit szabályzatát a szentszék 
zsinórmértékét a rationalisták koholmányához ragasz­
kodik s a kritikai szöveget mint egyedüli és legfőbb 
szabályt éppen olyan szabadon, mint vakmerőén fo­
gadja el. Ezenkívül visszautasítom azok véleményét, 
akik azt tartják, hogy tudásra bizandók a theologiai 
történelmi tudományok vagy az ilyen dolgok írójának 
tartandó fel előbb az ítélet, mielőtt megfogalmaznák 
akár a katholikus hagyomány természetfeletti eredetéről, 
akár az istenileg megígért hatalomról, amely minden 
kinyilatkoztatott igaznak örök megőrzésére vonatkozik, 
azután az egyes atyák szent iratait, bármely tekintély 
választotta is külön azokat — kizárólag a tudomány 
elvei szerint magyarázni még pedig az ítélet azon 
szabadságával, amellyel bármely közönséges emlékeket 
szoktunk vizsgálni.’ Végül vallom, hogy teljesen távol 
állok azon tévelygéstől, mely szerint a modernisták 
azt tartják, hogy a szent hagyományban nincsen semmi 
isteni vagy, ami még rosszabb, pantheistikus értelem­
ben fogadják azt el, úgy, hogy semmi más nem marad 
hátra, mint az a puszta és egyszerű tény, miszerint a 

történelem közönséges tényeivel hasonlítandó össze, 
nevezetesen azon emberek hagyománya, akik szorgal­
mukkal, leleményességükkel és őszökkel folytatják a 
következő koron át a Krisztus és az apostolai által be 
nem végzett iskolát. Ezután szilárdan fentartom és 
életem utolsó lehelletéig megtartom az atyáknak az 
igazság biztos adományáról való hitét, amely meg van, 
meg volt és meg lesz az apostoloktól a püspökség 
örökségében, hogy ne azt tartsuk, ami látszhatok jobb­
nak és alkalmasabbnak bármely kor műveltsége szerint 
de sohasem higyjünk másképpen, mint ahogy a hatá­
rozott és változhatatlan igazságot kezdetben az apos­
tolok prédikálták !

Fogadom, hogy mindezeket hűségesen, teljesen, 
őszintén megtartom, sértetlenül megőrzőm s azoktól 
sem tanítással, sem bármi módon szóban és Írásban 
el nem hajlom. így Ígérem, igy esküszöm, igy segítsen 
Isten !“

A modernista eskü az ó-szövetséges szerkezetével, 
itt-ott kétértelmű kifejezésével bizonyára szép latin 
stílusgyakorlat, de végeredményben nem egyéb, mint 
a katholikus papok és tanárok lelkére rakott bilincs, 
amelytől aki szabadulni akar, állását veszíti, aki pedig 
magán tűri, úgy érzi, hogy láthatatlan szárnyakon 
viszik vissza a legsötétebb korba. A modern katholi- 
cismusra a pápai hatalom nagy erővel lecsapott s minden 
erejét felhasználja annak az elnémitására. Pápai pa­
rancsra zárták be Perugiában a papnöveldét, amelyet 
XIII. Leó gazdagon felszereltetett. A bezáratás oka az 
volt, hogy ez az intézet a modernismus föfészke volt. 
Már 3 évvel ezelőtt elmozdították állásától Francassini 
rektort a modern eszmék miatt. Ellenben agyba-föbe 
dicséri a pápa egyik levelében (1910. szeptember 15.) 
Decuntins freiburgi (Svájc) egyetemi tanárt, amiért 
„Modernismus az irodalomban“ című munkájában a 
felvilágosodás ellen ir.

Természetesen leghevesebb ellenállást fejtik ki az 
antimodernista eskü ellen Németországban. Bajoror­
szágban, a reformkatholicismus ezen főfészkében — 
sokan úgy a papok, mint a tanárok közül' egyenesen 
megtagadták az eskü letételét. Poroszországban az 
állam védelmezi meg mindazokat, akiket a katholikus 
egyház az eskü le nem tétele miatt üldözőbe vesz. A 
németországi főiskolai tanárok egyesülete határozotilag 
kimondotta, hogy tagjai sorából kizárja azokat, akik az 
antimodernista esküt leteszik s ez által előre lemonda­
nak a kutatás és a tudomány szabadságáról. Hozzájok 
csatlakoztak az osztrák főiskolai tanárok is ezen év 
január 24-én dr. Ebner volt egyetemi rektor elnöklete 
alatt Bécsben tartott gyülésökben. Azon lelkészek szá­
mára, akik az antimodernista eskü megtagadása miatt 
kilépnek az egyházból, Németországban nagyarányú 
gyűjtést rendeznek. A gyűjtés eddig 60,000 márkát 
eredményezett.

Hát nálunk hogy áll a dolog ? Papok, tanárok 
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szolgamódra letették a múlt év december 31-ig, mint 
utolsó terminusig az antimodernista esküt. Egyik-másik 
egyházmegyében nem személyesen tették le a papok 
az esküt, hanem az írott mintát kiküldték számukra s 
azt alá kellett irniok. Nagyváradon a püspökségi ura­
dalom tisztjeivel is letétették az ominosus esküt. Sze­
gény ispánok és kasznárok, -- vájjon mi közük nekik 
az antimodernista eskühöz. Ott, kiint a mezőn vagy a 
magtárban, a marhaállomány megszemlélése közben 
vagy a cselédek szidása mellett aligha gondolnak arra 
hogy valamely munkát Írjanak a reformkatholicismus 
érdekében s rajongjanak egy Schell, egy Wahrmund 
akciójáért, feltéve, hogy ezekről az urakról s az általuk 
képviselt irányról valaha hallottak valamit. Bizony na­
gyon szomorú lényt vet a magyar katholikus klérusra 
az a szolgalelküség, amely egyetlen egy tiltakozó szót 
sem taíalt. az emberi lélek legszentebb törekvésének, a 
szabad vizsgálódásnak lenyügözését célzó antimoder­
nista eskü ellen.

F—
(Vége.)

Kultusz-reform.
— Folytatás. —

A cherubimok elhelyezésére nézve ez az isteni 
parancs : „orcájuk a kegyelemnek táblájára nézzenek“.1 
Van valami erre emlékeztető hely a szentirásban ? : 
A mi váltságunk titkába „az angyalok is nagy kíván­
csisággal kívánnak betekinteni.2 Már pedig, mint láttuk, 
az elégtételnek vakságnak, kegyelemnek szimbóluma az 
arany caporeth, amit a cherubok szárnyaikkal befedez­
tek és amire sóvárgó szemekkel tekintettek. Általában 
az angyalok „szolgáló lelkek“, kik Szolgálatra kikül- 
dettetnek azokért, akik az idvességnek örökösei lesz­
nek“.3 Ott vannak az Isten országa dolgainál kezdettől 
végezetig. Ott vannak az átok, a törvény, a megvaló­
sulás. a váltság minden jelentős mozzanatainál.4

1 II. Mózes 25 : 20.
2 Péter 1 : 12.
3 Zsidók 1 : 14.
4 I. Mózes 3 : 24 ; V. Mózes 32 : 2 ; Zsoltárok 68 . 18. 

stb stb.; Lukács 1 : 26 ; Máté 1 : 20 ; Lukács 2: 9, 13. stb. ; 
Jelenések K.: Sőt ott lesznek az utolsó ítéletkor is. Máté 25 : 31 ; 
13 : 41 ; I. Tliess. 4: 16. stb.

5 ,1. Mózes 3: 24; II. Mózes 25 : .17; Ezékiel 1: 10 ; 
10 : 11 ; Ézs. 37: 16; I. Kir. 6 : II. Kir. 34 ; I. Sámuel 4: 4. stb.; 
Jel. 4: 72. stb.

Röviden megemlítem, hogy a cherubok magasabb 
angyali lények, kik Istenhez közel állanak s főként ott 
kisérik és szolgálják öt. „ahol magát az Ítéletben vagy 
kegyelemben nyilatkoztatja.5

A tökéletesség legmagasabb fokán álló teremt­
mények (Zoa). A négyféle ábrázat u. m. : az ember, 
oroszlán, bika, sas ábrázata ezt a tökéletességet, fejezi 
ki. Régi zsidó közmondás szerint: „Négy legjelentéke­
nyebb dolog van a világon : az oroszlán a vadak kö­
zött. a bika a tenyészállatok között, a sas a madarak 
között, az ember valamennyi között, de Isten 
legmagasabb mindenekfelett“. Az oroszlán jelenti a 
királyi méltóságot, a bika a tenyészeti erőt s a 

teremtést, a sas a hatalmas lendületet és éles 
látást, a mindenütt jelenvaloságot és mindenttudást, az 
ember a szellemiséget. És igy jelképezik úgy a teremt­
mény kitelhető legnagyobb tökéletességét, valamint az 
Isten tökéletességének tulajdonait.

Vonatkozásba hozva a bűneset után elrettentő, 
tiltó cherubimmal s a bűnbe esett Ádám lelke hábor­
gásával a sátorban levő szelidebb alakú cherubokkai s 
ezeket ismét a kegyelmet jelentő kegyelemtáblájával 
s az angyaloknak elsorolt szolgálatával az Isten orszá­
gában, minden irányú teljességében ezt az értelmet 
találom meg a cherubimokban: az elesett, eltiltott 
ember az idvesség igéjének szolgálatával megvilágositva 
megtérvén váltságot, kegyelmet nyer. Ez az Istennel 
kibékült jó lelkiismeretű igaz ember. Az Isten pedig 
igazságát irgalmával egyenlítvén ki, hogy aztán lelki­
testi áldásainak kegyelmét bőven osztogassa mindenütt : 
a tökéletes Isten.

Az angyalok rendesen ifjú vagy férfi alakban je­
lentek meg. Hogy a cherubimok ilyen négyes alakban 
és többször az élő, akarattal teljes kerekek felett mu­
tatkoznak, az pozitív bibliai hittel is úgyis megfejthető, 
hogy Isten erőt és hatalmat adott nekiek, hogy mint 
szellemi lények a szolgálatjukhoz vágó eszmék meg­
felelő kifejezésére ezen erősen szimbolikus alakban 
materiálizálják magukat. Hatalmas, élő bizonyságok az 
egész biblia az ó- és újszövetség gazdagon jelvényező 
természete mellett. (Ezt bizonyítják a fehér fénylő ru­
hában és tündöklő ábrázattal megjelenő angyalok is). 
Ennyit a cherubimokról a sátor jelbeszédéhez való 
viszonyukban.

*
Jegyzet. Mivel az angyalok az üdvtörténetben és a kul­

tuszban gyakran megjelennek úgy az ó-szövetségben, mint 
az újban s a keresztvénség kultusztörténetében, talán nem 
felesleges, ha azok való létére rámutatunk, sőt nagyon 
szükséges ez, mert mélyre vágó elvi jelentőségű dolog, 
hogy a cherubimalakok úgy a sátorban, mint a Sala­
mon templomában valósággal létező teremtett dolgok­
nak, avagy csupán eszméknek kifejezései-e ?

Egykor a saddu cusok, a múltban és a jelenben 
a rationalistak, pantheistak es materialisták elvükhöz 
képest következetesen tagadták és tagadjak az angyalok 
létezését. Hogy Strausz és társai szerint az angyaltan 
a modern felfogással összhangzatba nem hozható, a 
kopernikusi világrendszerbe mint képtelenség be nem 
illeszthető : ezen nem csodálkozom.

De hogy úgy a múltban, mint a jelenben sok 
pozitív jézusi hitü theologus és lelkész tagadja az 
angyalok valódi személyes létezését, azon mint ellent­
mondáson megütközöm. |

Az Istent, szellemet és Jézust hívők kész talap­
zatán állva, igen könnyű dolog volna az angyalok való­
ságos létezésének bebizonyítása. Válasszuk a nehezebb 
feladatot a tagadó irányú racionalisták és materiális- 
tákkal szemben. Csupán a bizonyítás kedvéért az ö 
álláspontjukról induljunk ki a számítással. Mint már 
más nevek alatt máskor, most is előveszem a gondol­
kozás! mathezist. Induljunk ki a semmiből, meg a 
valamiből. Ha egy valami megvalósult, akkor ugyan­
azon lehetőségi logikai alapon megvalósulhat egy másik 
valami is és igy tovább, míg nem valami logikai kép­
telenségről van szó. Most vegyük számtani halad- 
vánvba az ugyanazon lényegü valamiknek fokozódását. 
Vegyük fel például a szellemet a vadembertől, fel a 
tanult, okos, kitűnő, hires, lángeszű, világhirü embe­



82_________________________ DEBRECENI PROTESTÁNS LAP__________________________________ 1911

rekig. Nos, szűk határu és képességű tapasztalatunk 
előtt a fokozat megszűnt. Ámde a számtani s logikai 
lehetőség ugyanazon alapon, tehát a képtelenség jogos 
vádja nélkül halad tovább. Az ismusok és isták által 
féire nem billentett józan ész arithmetikája szerint 
lehetnek még magasabb szellemi lények s még azok 
nál is magasabbak (a bibliai angyalok, erők és hatalmas­
ságok fokozatai!) és igy tovább. A szellemet körülbur­
koló orgánum szükségére vagy finomságára s ezzel 
természetesen összefüggőleg látható vagy láthatatlan 
voltára nézve ugyanazon fokozódás lehetőségének logi­
kai haladványa illik, ami az orgánumokra nézve már 
itt e természeti világban is részben tapasztalható. 
(Hogy szemszerkezetünk s felfogó szellemünk tehet­
sége a végtelenséggel szemben, sőt már a föld szűk 
természeti létével szemben is nyomorúságosán korlá­
tolt, azzal a haladvány logikája ugyan mit se törődik.)

(Folyt, köv.)

A karánsebesi református egyház 
története.

Irta : Neínes Sándor.

Aki a mai Karánsebes lakóit nemzetiségi és feleke­
zeti tekmietben jól ismeri, de nem ismeri a város pár száz 
év előtti történetét, nem kis csodálkozással olvashatja 
e címet. Hihetetlennek gondolja ugyanis, hogy a ma 
teljesen görögkeleti oláh jellegű város lakói valamikor 
a „magyar vallás“ hívei lettek volna. S pedig, amint 
látni fogjuk, azok voltak.

Ami magát a várost illet', az hazánk egyik leg­
régibb városai közé tartozik. Már az. Árpádok korában 
történik róla említés, amidőn IV. László király 1290 
április 29 én meglátogatja.1 A XVI. század elején pedig 
már városi rangra emelkedik, amint azt az 1503 ik évből 
íentmaradt pecsetnyomójának Sigillum civitatis Caran- 
sebesienis Ano 1503. könrata igazolja. De igazolják az 
akkori oklevelek is, melyeken a fejedelmek következe­
tesen civitás nonstra Caransebes névén említik.

Hogy a reformáció korában mennyi lehetett a 
lakóinak száma, hiteles feljegyzés hiányában nem tudjuk, 
de az a temérdek hiteles okmány, mely a város akkori 
fekveset, kiterjedését, utcáit a lakosok telek- és birtok- 
vásárlasait Írja le s melyeket Pesti Frigyes a Szörényi 
Bánság története cimü munkájában bámulatos részle­
tesseggel közöl; továbbá, hogy Szörénymegyének, va­
lamint a szörénységi olábkerületeknek és egy pár ese­
tet kivéve, a bánoknak is Karánsebes volt a székhelye, 
azt bizonyítják, hogy nem lehetett kevesebb a mainál. 
(6000 lelek.)

Arra sincs hiteles feljegyzésünk, hogy a lakosok 
között a magyarok vagy az oláhok voltak-e többségben, 
de ha tekintetbe vesszük (Pesti Frigyes szerint), hogy 
»lakosságát nagy részben a szörénymegyei nemesség ké­
pezte, amelynek tagjai itt sok házat birtak, hogy a 
városban a magyar nyelv birt túlsúllyal, hogy a városi 
hatóság levelezése magyar nyelven folyt és hogy tanú­
kihallgatáskor e nyelvvel éltek a felek, továbbá, hogy 
a törökök kiűzetése után 1688-ban a bécsi udvarhoz 
küldött követeknek a város azt adja utasításul, hogy

1. Lásd Pesti Fr. A Szörényi bánság története. 115. lap. 

„mivel ez a föld magyar tisztek nélkül nem volt, nem 
is lehet, a régi mód szerint működő tisztek ide alkal­
maztassanak kellő szabadsággal és auctorita^sal“. — az 
oláhság távolról sem bírhatott akkora számbeli tulsuly- 
iyal, mint ma. De bárminő volt is a magyarság és oláh­
ság közti számarány, annyi kétségtelen, hogy a vezető 
szerep a magyarság kezében volt és hogy a várost 
magyar lakói az akkori idők műveltségének a színvo­
nalán tartották. Ez időből a karánsebesi magyarságnak 
külföldi egyetemet látogató fiairól is vannak feljegyzések. 
Ilyenek voltak Karánsebesi István, aki 1527-ben a bécsi 
és Gergely karánsebesi rektor, aki 1521-ben a krakkói 
egyetemet látogatta.1

A reformáció Karánsebesen két vallásfelekezetet 
talált. Az oláhok a görög keleti, a magyarok a római 
katholikus vallás hívei voltak. Á görög keletiek lelki 
gondozásának mikéntjéből abból az időből keveset tu­
dunk; azok hierarchiája még fejletlen volt. A római 
katholikusokat a Ferencrendi szerzetesek gondozták, 
akiknek itt a reformáció idejében zárdájuk volt.2

Amint a reformáció átlépte Magyarország határát, 
csakhamar eljutott Karánsebesre is. Elhozta azt maga 
Petrovits Péter, előbb temesi főispán, majd 1548-tól 
1551-ig karánsebesi bán, aki tudvalevőleg a Kálvin- 
féle reformációt elfogadó magyar főurak között a leg­
elsők közé tartozott. Az ő befolyása alatt a karánsebesi 
magyarság csakhamar meghódolt az uj vallásnak s 
megalakitotta a karánsebesi református egyházat, amely 
az 1545. táján kikerekitett s 1692-ben megszűnt za- 
rándi vagy beszerméni egyházmegyében a 66-os sor­
szám alatt szerepeit.3

Hogy a karánsebesi református egyháznak az első 
hiveket a római katholikus egyház adta, kitűnik abból, 
hogy a templom birtoklása felett viszály tamadt a romai 
katholikusok és reformátusok között. A reformátusok 
valószínűleg többségben lehettek s ezen a címen ma­
gokénak tartották a templomot, viszont a katholikusok 
az elöbirtoklás cimén formáltak jogot hozzá. Az ügy 
végre is 1564-ben a segesvári országgyűlés elé került,^ 
amelyen aztán János király elrendelte, hogy a templo-^j^ 
mot a két felekezet felváltva használja s az isteni tisz­
telet alatt egymást ne háborgassák.

Hogy aztán milyen foganatja lett János király eme 
rendeletének, mikor szűntek meg a súrlódások a két 
felekezet között, nem tudjuk, de tény, hogy a refor­
mátus egyház lassankint annyira megerősödött, hogy 
a XVII. században saját temploma volt, mely a belvá­
ros (tehát a vár) piacán állott ;4 a római katholikusok 
pedig annyira megfogyatkoztak, hogy már papot sem 
voltak képesek tartani. Kitűnik ez Bethlen Gábor, er­
délyi fejedelemnek 1624. julius 8-án a gyulafehérvári 
diéta közbenjárására kiadott ama rendeletéből, mely 
többek között azt mondja, hogy „ők is (t. i. a római 
katholikusok) privátus helyen magok vallásán való papot 
tarthatnak és azt, ahol szerét tehetik, maguk közé le- 
vihetik ünnepnapokra, lelkivigasztalásukra és religiójuk 
szerint való exerciciumokra, addig, mig oly egyházi 
emberek szerét tehetnék, aki annueitim fizntésekért 
itt Karánsebesen laknék, de az ortodoxa religion levő 
prédikátornak fizetését kiki közülök személy szerint

1. Lásd Rácz Károly a Zarándi Egyházm. története.
2. E zárdáról egy 1554-ben kelt oklevélben tétetik elő­

ször emlités. Lásd Pesti Fr. a Szörényi bánság története. 207.1.
3. Lásd Rácz Károly. A Zarándi Egyházm. története.
4. Lásd Pesti Fr. A Szörényi bánság története. 209. lap. 
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megadja, anhak felette is a templomhoz is in perpetuum 
soha semmi részöket ne pretendálják.1

Ez időből azt Írja Pesti Frigyes a Szörényi bán­
ság története cimü munkája 337- lapján, hogy „Karán­
sebesen a Kálvinisták a tért egészen elfoglalták s pré­
dikációikban úgy nyilatkoztak, amint a körülményeknek 
rájok nézve kedvező voltában csak lehetett. “

A ref. egyház egyébiránt Karánsebesen már az 
előző század második felében kellőképen megerősödött 
a görög keleti oláhság tömeges áttérése folytán. Isme­
retes dolog ugyanis, hogy a XVI. század második felé­
ben a református vallásu erdélyi fejedelmek nagy buz­
galommal fogtak hozzá az oláhoknak a református 
vallásra való áttéritéséhez. S ez a munkájuk, bár az 
oláh nép müvcletlensége miatt lassan haladt előre, 
mégis eredménnyel járt, mert csakhamar annyira sza­
porodott az oláh református egyházak száma, hogy az 
erdélyi rendek 1577-ik évi határozata folytán már püs­
pököt is választhattak maguknak, aki azonban a magyar 
református superintendensnek alárendeltje.2 Az oláh 
reformátusok éltek is az erdélyi rendek adta eme jo­
gukkal, mert nemsokára megválasztották a tordosi 
(Hunyadm.) illetőségű Tordasi Mihályt püspöknek, aki 
Archirie hunyadi oláh református esperessel Mózes két 
első könyvét oláhra forditotta s Geszti Ferenc dévai 
várkapitány költségen 1582-ben Szászvároson „Pálié“ 
címen kiadta.3

„Tordasi püspök idejében Hercse István volt oláh 
kálvinista prédikátor Karánsebesen, aki szászsebesi, hát­
szegi és lugosi lelkésztársaival a Szentirást oláh nyelvre 
kezdte fordítani“4 Az oláhság tömeges áttérésének tehát 
az lett a következménye Karánsebesen, hogy az előbb 
magyar református egyház a XVI. század vége felé oláh 
református egyházzá alakult.

Ez azonban ezúttal még nem azt jelenti, hogy 
az isteni tisztelet már akkor oláh nyelven folyt volna, 
különben nem lett volna szükség, hogy majdnem egy 
félszázaddal később a Geleji Katona István erdélyi su- 
perintendes közbenjárására elrendelje a fejedelem, hogy 
az oláh református papok hetenként négyszer oláh 
nyelven prédikáljanak a népnek s a mindennapi esteli 
és reggeli református könyörgéseket oláh nyelven ki­
nyomatva megtanítsák.

Általánosan ismert dolog, hogy a magyarországi 
reformátusok, ahol egyházat alakítottak, ott mindjárt 
iskolát is állítottak fel, hogy abban, az uj vallás leendő 
polgárai megfelelő szellemben neveltethessenek. „Ilyen 
iskolát állitolt fel a karansebesi református egyház is a 
Barcsai Ákos, lugosi és karansebesi bán támogatásával, 
amelyben a magyar és oláh nép egymáshoz való kö­
zelebb hozatala elömozditatott.5“

„A karánsebesi és lugosi református iskolák ha­
tása alatt oláh nyelvre fordított református énekek 
használatát ugyancsak Geleji Katona István erdélyi 
superintendens ösztönzésére a fejedelem elrendeli a többi 
oláh református egyházakban is.“6

(Folyt, köv.)
1. U. o. 208. lap.
2. Lásd Pesti Fr. A Szörényi bánság története 362. lap-
3. Lásd dr. Görög Ferenc. A reformációnak az erdély 

oláhságra gyakorolt hatásáról. A szászvárosi ref. főgimnáziumi 
1907—8. évi értesitöje.

4. Lásd Pesti Fr. A Szörényi bánság története. 362. lap.
5. Lásd Pesti Fr. A Szörényi bánság története. 210., 211. 

és 229. lapjait.
6. Lásd dr. Görög Ferenc. A reformációnak az erdélyi 

oláhságra gyakorolt hatásáról. A szászvárosi ref. főgimnázium 
1907—8. évi értesitöje.

IRODALOM.

Bérezik Árpád: Magyar Tárcák. 0. K.1572—1576. 
Ára 1 korona. Előttünk áll a nagynevű iró teljes nagy­
ságában. Látjuk megcsillanni nemzeti önérzetét, a ve­
szedelmek közepette, látjuk a féltést, mellyel nemzetét 
félti. Mindkettőre sok alkalma van. Látjuk a büszkesé­
get, a mikor a nemzeti viselőtökről, mikor a magyar 
nép szokásairól szól; látjuk, mily vonzó ereje van a 
magyar nyelvnek. S elkomorodunk, mikor hibáinkat so­
rolja fel az iró. Mikor látjuk a közönyösséget, mely 
megöli az országot a nemzeti érzésnek a kivesztét s 
a fenyegető veszedelmet, mely a nagy németség részé­
ről indul ki s mint acélgyürü szorítja körül országun­
kat. S mind ezt a nagyon, nagyon komoly, életbevágó 
dolgot az iró szép könnved alakba öltöztetve, kedves, 
nép stílusban adja elő. ügy, hogy olvasója ellenállhat- 
lanul követi, lelkesedik, sir, nevet vele együtt.

Fitz József: Az uj levél. Novellák. Lampel R. 
(Vodiáner F. és Fiai) részv. társaság kiadása. Ára: 3 
kor. 20 fillér. Nagyon fiatal ember lehet Fitz József, 
de rósz irányban indult. Novelláiból különös világ ala­
kul ki lassan-lassan szemeink előtt s ebben a különös 
világban nagyon furcsák, szánalmasan furcsák az em­
berek is. Pedig néha ki-ki csillan egy egészséges hang 
is s ilyenkor az Írónak a jobbik énje látszik meg egy 
pillanatra. És ekkor látszik meg, hogy milyen kár néki 
nem más irányban dolgozni. Nem csak a szemeten tur­
kálni, nem csak örökös mámorban élni és afféle kölyök 
őszinteséggel mindent szemünkbe mondani. Ez az őszin­
tesége értékessé teszi munkáját, de nem szépészeti 
szempontból, hanem inkább a Krafft Ebing féle tanul­
mányok szempontjából. Tolla könnyen forog, akár csak 
a félmámorban levők nyelve. Van meglátása is, de az 
a világ, melyben hősei mozognak, az valahogy olyan 
kísérteties egészségtelen világításban foszfoszenkál előt­
tünk, hogy még ott se élvezhetjük, a hol lehetne. A 
mü kiállítása szép, ára se túl magas.

A kőtáron túl. H. Szederkényi Annának, a ki­
váló, nagytehetségíi Írónőnek „A kőfalon túl“ cimü ér­
dekes és értékes drámája, melyet épen most mutatott 
be nagy sikerrel a „Kamarajáték Színtársulat“, meg­
jelent könyvalakban is, a Gömöri Jenő szerkesztette 
Modern Könyvtár-ban, amely már eddig is értékes mü­
vekkel gazdagította a magyar irodalmat. Akik ezt a 
művész Írónőt eddig csak nagyértékü és népszerű el­
beszéléseiből ismerik, azoknak kellemes és gyönyörűsé­
ges meglepetés lesz ez az érdekes, mondhatnék szen­
zációs dráma, amely már tárgyánál fogva is a legálta­
lánosabb érdeklődésre tarthat számot. A dráma tárgya 
a zárdái életből való. A zárdái élet és az apácasors 
ferdeségeit, szörnyűségét és martiriumát festi benne az 
Írónő és a nem minden tendencia híján való dráma az 
írónő kiválóan éles meglátóképességét, leiró talentumát 
és gyönyörű nyelvezetét egyesíti magában. Egészen uj 
tárgykört hódított meg a drámairodalom részére, amely­
ből egészen uj, megkapó és igaz hangokat csalt elő. Áz 
értékes füzet ára 40 fillér és kapható minden könyv­
kereskedésben, dohánytőzsdében és pályaudvarokon.
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KÜLÖNFÉLÉK.
— A katli. középiskolai tanáregylet 

gyűlése. Február hó elsején gyűlésre jöttek 
össze a katholikus tanárok és ünnepelték Mázy 
Engelbert elnököt, a szerzetes állami tanker. főigaz­
gatót, ki megnyitó beszédében érdekesen nyilatko­
zott a kath. tanárok egyesületéről, melynek az 
volna a célja szerinte, hogy az evangéliumot és 
a keresztet bevigye a tanárok közé és az isko­
lákba. Beszédéből még leszegezzük a következő­
ket : „Mi keresztények követeljük, hogy fiaink 
keresztény erkölcs tanításban részesüljenek. Mi 
akik Európában 100 milliónál többen vagyunk, 
követeljük ezt. Nekünk jogunk van követelni a 
vallásoktatást, mert mi vagyunk a többség, mi 
vagyunk az állam. Nem azóta jogosítanak e na­
gyobb reményre egyetemi ifjaink, ami a keresz­
tet Szent Imre körünk és a kollégiumok segít­
ségével az egyetemre be vittük ... A felekezeti 
külömbségekböl keletkezett kérdést nem a val­
lásoktatás eltörlésével kell elfojtani, hanem el 
kell érni azt, hogy a vallást szabadon lehessen 
hirdetni; valamelyik vallás majd magához édes­
geti a többit.“ íme igy beszélnek a Barkócy 
kertjének virágai, a Mária kongreganisták párt­
fogói az állam pénzével tizeiéit kis katholikus 
középiskolai tanárok- Nem a maguk ügyeivel s 
nem a középiskola dolgaival foglalkoznak, ha­
nem felekezeli politikát csinálnak s nyíltan be­
vallják, hogy a kereszt botrányokat ők insceni- 
roztáb. Beszédükben sok szó van a vallásról és 
a vallásos oktatás szabadságáról. De hiszen a 
vallás ma is kötelezett tantárgy a középiskolák­
ban. Még az evangéliumot is követelik (a könyvet 
s nem a szellemét), de ez minket ne vezessen félre; 
a legridegebb vallásos türelmetlenség harcosai 
ezek, akik elesküdték maguktól saját gyermeke­
iket s mégis a fiakért buzognak. A kiknek a 
vallásoktatás szabadsága kell, de ezt úgy értik 
mint a szászvárosi gör. kath. vallás tanár, hogy 
oiáhul taníthasson még a mi iskolánkban is. Mi 
ezeket az urakat nem tarthatjuk sem tanárok­
nak. sem magyar embereknek. Nem tanárok s 
nem lehet meg a teljes elfogulatlanságuk és füg­
getlenségük ; bizonyítja hogy nagyobb részt 
szerzetesek és a Mária kongregációnak tagjai. Nem 
is igazi magyarok, mert nem hirdetnének feleke- 
zi gyűlöletet. íme ez az oka, hogy mi ennek 
az egyesületnek az alakulását nem tartottuk or­
szágos tanügyünkre szerencsének s nem is he­
lyeselhetjük, hogy az állam hozzájárult ahhoz, 
hogy tagjai állami védnökség alatt szervezked­
hessenek. Nem szabad önálló polgárok sza­

bad egyesülete ez, mint a prot tanároké, hanem 
Bómától és nagyobb részben szerzetesi főnökök­
től függő, szerzetesi fogadalmakkal a rendes 
polgárok köréből kilépett s a szabad elhatáro­
zással nem biró emberek szövetsége, a kik té­
vesen hirdeitik magukról, hogy többség volnának 
s hogy ők az állam. Ellenkezőleg, ők kisebbség 
még saját felekezetükön belől is és államnak 
sem államok, legfeljebb állam az államban. Ha 
azért a kormány képviselője és az Országos Ta­
nár Egyesület elnöke megjelentek e gyűlésen, 
az az idők jele, mely arra int, hogy az iskolai 
autonómia megvalósításán mindnyájan a legna­
gyobb erővel buzgólkodjunk és a tanítás jogát 
a szerzetes és kongreganista tanároktól meg­
vonjuk. Ha még Bécsben sem tűrik meg a mo­
dernista esküt letett tanárt társai és nem szol­
gálnak vele : ideje, hogy az Országos Tanár­
egyesület is szót emeljen ezek ellen a fél em­
berek ellen, kiknek nyomorodott voltát eddig 
humanitásból elnézhettük, de akiknek ránk és 
az államra való uszítását nem tűrhetjük el s 
kik immár veszedelmesek lettek reánk, többi 
tanárokra, a tanügyre és a magyarságra nézve. 
A szabad elhatározás az embernek föjellemvo- 
nása. Akinek szabad akarata korlátozott, az 
vagy gonosz vagy beteg. Nincs hát helyök az 
Országos Tanáregyesület soraiban és nincs helye 
az Országos Tanáregyesület elnökének soraik 
között és gyűlésükön.

*- A modernista ellentállás. Az egység hangsú­
lyozása volt eddig a róm. katholicismus födicsekedése 
és ereje. Ez az egység csak amolyan hivatalos meg­
állapítás volt és nem reális valóság. Ha komolyan venné 
a katholicismus a tridentinumot és minden katholikus 
őszintén és szabadon válaszolhatott volna arra, hogy 
hiszi-é azokat a hírhedt megállapításokat, amik azzal 
végződnek, hogy aki másként hisz, az átkozott legyen : 
az egyedül idvezitö egyháznak a fanatikus kisebbségen 
és az exisztenciájuk miatt hozzáláncoltakon kívül, ma 
alig volna igazi hive. Amig az elvi kérdéseket meg­
kerülik rés csak a gyakorlati alkalmazkodást sürgetik : 
addig RÍ aia tábora egységes, de amint szorosabb vizs­
gálódásra Kerül a sor. mindjárt kitűnik a valóság s ez 
az, hogy a római táborban is meg van az embereknek 
a maguk egyházi dogmáktól független meggyőződése. 
Innét a vonakodások letenni az antimodernista esküt 
és innét a tiltakozások, amiket lehetetlen nekünk is 
részvétlenül hallani. A kormányok tiltakozását meg­
értjük, ők a hatalmat féltik, azt az állásfoglalást is he­
lyeseljük, mellyel a tudósok a tudomány szabadságát 
védik, ez kötelességük ; azok az elhangzó kijelentések 
és tények azonban, amelyekkel a szerencsétlen lelkűk­
ben agyongyötört és szorongatott plébánosok és kath. 
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professzorok az esküt megtagadják, a mi sziveinkben is 
részvétet keltenek. Az ember szenved itt, a lélek, ame­
lyet leigáznak és béklyóba vernek. S ha szinte nagy 
közbenvetés vagyon is közöttünk s nem a mi hitünk 
sorsosairól is van szó (a modernisták még erős katholiku- 
sok és komolyan veszik a kath. vallást), mégis rokonszenv- 
vel fordulunk feléjük és rájuk tekintve világosan látjuk, 
hogy a pápaság eleitől fogva testvérgyülölö volt s az 
ultramontanismus bires egysége sohasem volt lelki 
egység, hanem csak hatalmi kényszer és szolgaság. 
Mi pedig mindnyájan szabadságra hivattunk a Krisz­
tusban. Innét a modernista ellentállás, mely Róma 
táborát kettészakította és a katholicismust átalakítani 
készül. Oda át is Il-ik Luthert várnak, uj reformációt, 
amelynek árnyékát már előre veti a modernisták 
ellenállása.

— A német császár. A német császár, akit mi 
már régen nem tekintünk a iiberalismus főzászlósának 
s kinek protestantizmusa csak arra való, hogy a pro­
testánsokat is a hatalom szekeréhez láncolja, római 
nagy követe utján igen kellemetlen igazságokat üzent 
a Vatikánnak. Azt, hogy nem hajlandó tovább eltűrni 
a Borromei encyklika-féle kirohanásokat és a német 
róm. kath. klérusnak a modernismus cime alatt az 
államhatalom alól való teljes kivonását. A tenorja a 
nagy követ beszédének annak konstatálása, hogy a 
18 milliónyi kath. kisebbség elnyomja a 45 milliónyi 
protestáns többséget s az a követelés, hogy Róma a 
német protestantismust egyenjogú tényezőnek ismerje 
el. Minden tekintetben helyeseljük ezeket a kijelentése­
ket, noha nyilvánvaló, hogy ezekben és itt nem a Pro­
testantismus sérelmeinek megorvoslásáról, hanem csak 
a császári hatalom érvényesüléséről van szó. A német 
császár ur akar ¡enni nagy birodalmában és nem tűri 
a pápai rivalitást. Ez alapjában véve helyes. Szerettük 
volna azonban, ha ez a hatalmi szó és tiltakozás ma­
goknak a lelkiismeretűkben megtámadott német katho- 
likus tudósoknak és általában a lelkiismereti szabadság­
nak megvédelmezését is vette volna alapul. Világtörténeti 
szempontból azonban igy is fontos ez a hires nagy 
követi ebéd. Hátra van azonban még a fekete leves s 
az a kérdés, hogy az Ollók és IV. Henrik politikájának 
a folytatása készül-é, vagy csak egy múló nehezteléssel 
van e dolgunk, amely felett nekünk is napirendre kell 
térni ?

— Egy rövid újsághír a több s nagyobbak kö­
zött szerényen meghúzódva arról ád hirt, hogy a kul­
tuszminiszter az épülő szegedi fogadalmi templom ol­
tára költségeire hatvanezer koronát engedélyezett. 
Tehát nem a sajátjából adományozott, hanem valame­
lyes rendelkezésére álló alapból engedélyezett. Szép 
kis summa, egy oltárra ! Nem az irigység lelke szólal 
meg e hirre mibennünk; hiszen, bár nem valószínű, 
de lehetséges, hogy rkath. alapból, telt az a summa 
pénz. De az már elvitathatatlan igazság, hogy parádéra 
költött pénz. Parádéra, ebben az országban, ahol jajgat 

a nyomor a nép és tisztviselők ajakán egyaránt: pa­
rádéra, hol a katonai költségek, a nagyhatalmi hóbort 
kétségbeejtően sok-sok milliókat facsar az adózókból, 
mig az e célra szolgáló nemzeti vagyont grófi püspökök 
fejedelmi lakomákra költik; parádéra, hol butaságban 
kell hagyni a népet, mert nincs elég iskola. (Helyette 
annál több a korcsma.) És még ha legalább olyan he­
lyen állítanák azt a fogadalmi templomot, ahol még 
nincs hajléka a hitbuzgóságnak. Hanem Szegeden, a 
legkatholikusabb magyar alföldi városban, ahol tudtunk 
szerint most is több templom van a kelleténél. — És 
a miniszter ur oltárra adja ezt a hallatlan összeget. 
Mellette pedig hány meg hány oltár van rombadölve s 
nincs aki, s amiből megépítse. Egyetemünk csak kettő 
van az országban; persze a harmadikra próbáltuk volna 
csak mi elkérni azt a hatvanezer koronát, — mi lett 
volna a válasz ? — A lelkészeink, a magyar kultúra 
amaz őrtállói, kik ott, azokban a nyomorúságos fal­
vakban állanak elhagyatva, mint pompéji romjaiból ki­
ásott őrszem, amely helyeket s azok viszonyait a mi­
niszter csak a máv. szalonkocsija ablakából ismeri, 
oh ezek az őrálló lelkészek nem érdemelnek többet 
800 forintoknál, amennyit itt Debrecenben egy valamire­
való vaggongyári munkás megkeres. — Az állam jó­
volta pedig napi 13 és iél krajcárokat juttat az árváink­
nak . . . abból a költségből pedig, ami az oltárszente­
lésre utazó miniszter reprezentálására majd elfogy: 
nem egy népiskolát fel lehetne állítani Biharban. De 
mi hallgassunk, hiszen alkotmányos, független állam­
ban, vallásegyenlőségben élünk és halunk. (— is —)

Dr. Németliy Károly ünneplése. (Levél a szer­
kesztőhöz.) Kedves barátom ! Sajnálattal látom, hogy 
a községünkben két héttel ezelőtt lefolyt ünnepségről 
küldött hosszabb tudósításom nem jutott kezedhez.1 
Dr. Némethy Károly ur Öméltóságát ünnepelte Berettyó­
újfalu közönsége. Mióta díszpolgárnak megválasztottuk, 
most volt először szülőfalujában — ez alkalmat meg­
ragadva, oly bensöségteljes szép ünnepélyt rendezett a 
község és az egyház, melyet sem Öméltósága, sem mi 
nem fogunk elfelejteni. A község díszközgyűlést tartott, 
melynek egyetlen tárgya az ö érdemeinek méltatása 
volt. Nagyon szépek és meghatók voltak azok a beszé­
dek, melyek a küldöttségek fogadásánál és a diszebé- 
den elhangzottak. De tagadhatatlanul legszebb, legkie­
melkedőbb pontja az ünneplésnek az államtitkár ur 
t. b. főgondnokká való választása volt. A zsúfolásig 
megtelt templomban egyhangúlag választotta meg a 
közgyűlés e tisztre. | zt a megható jelenetet csak látni 
lehetett, de le írni f >.m. Ősz emberek, kik ismerték az 
államtitkár ur édes atyját, kik még ma is szeretettel 
hordják szivükben annak emlékét; férfiak, kik együtt 
játszadoztak az innét 10 éves korában elkerült kis fiú­
val, sirvá sírtak az elmondott beszédek hatása alatt. 
Boldog volt, ki ott lehetett az ünnepélyen, melyen a 
volt lelkipásztor, a boldogemlékü édes apa szelleme 
lebegett áldólag a megtisztelt fiú feje felett. Szeretném, 
ha röviden megemlitenéd ezt lapodban. Megérdemli az

1.) A tudósítás, amint értesülünk, egy másik debreceni 
lapnak adatott le. 
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a férfiú, ki a templomból kijövet megfogta a kezemet 
s olyan szívből, lélekből mondta : Kedves lelkész ur, 
ezen a helyen, hol bölcsőm ringott, hol minden boldog 
ifjúságomról beszél, mondom önnek, hogy minden ille­
téktelen beavatkozástól óvakodva dolgozni akarok ami 
egyházunkért, kérek munkát s kérem mielőbb tájékoz­
tasson engem ez egyház körülményeiről is hadd lássam, 
mit tehetek. Munkát kért! Te tudod, hogy mit jelent ez 
a mai világban, a frázisok korában, a hol mikor a 
hangzatos Ígéreteket be kellene váltani — fázva húzó­
doznak a legtöbben. lm, ő meg egyenesen munkát kért! 
Egyszerű szavakban elmondta, hogy az életben nagyon 
sokan vették körül szeretettel családja körében, társa­
dalomban, közpályáján, de legfőbb becsűnek tartja mind­
ezek között azt a szeretetet, melyet szülővárosában ta­
pasztalt, mert ebben része van az ő megboldogult édes 
atyja emlékének is. És mi reánk, kik személyesen 
megismerhettük az ő vallásos, szerény, nemes lelkét, 
példaként hatott minden szava, cselekedete s igaz büsz­
keséggel tekintünk az egyszerű kálvinista pap nagyra- 
hivatott fiának. Isten veled! Berettyóújfalu, 1911. jan. 
hó. Igaz barátod, Zih Sándor református lelkész.

— A tanítóképző intézeti tanulók tiz éves emlék­
alapja javára, a melyet az 1900. évi tiz éves találkozó 
alkalmával 7 tanulótárs 100 K összegben a kollégiumi 
pénztárba alapítványul befizetett, az 1910. évi 20 éves 
találkozás alkalmából 6 alapitó tag 30 K-t, 2 újonnan 
belépő tagtárs pedig 20—20 K-t, együtt 70 K t ado­
mányozott. Az alapítvány összege ezzel és az időközi 
kamatokkal: 218 K 01 üli. Az alapítvány alapitó tagjai: 
Szabó Elek püspökladányi, Csathó Gyula kötegyáni, 
Hörömpő Ferenc ceglédi, Rácz Béla bagaméri, Varga 
Béla köröstarcsai, Végh Gábor apai, Viski József tisza- 
dobi; az újonnan belépő alapitó társak: Kalmár Jó­
zsef b.-ujvárosi. Lévai Márton h.-böszörményi tanítók. 
A szives adományokért hálás köszönetét fejezi ki Orosz 
István képzöintézeti igazgató.

— Uj theoíogiai licentiatus. Dr. Kováts István 
szatmári lelkész, debreceni theologiai magántanár „Gibt 
es eine Verwandschaft zwischen Buddhismus und Chris- 
tentum?“ (Van e rokonság a buddhizmus és a keresz- 
tyénség közt ?) cimü dissertatiójával a bécsi egyetem 
evang, theol. fakultásán elnyerte a „licentiatus theolo- 
giae“ fokozatot. Örömmel hozzuk ezt a hírt olvasóink 
tudomására és szívből gratulálunk a fiatal tudós 
lelkésznek, a kinek a beiktatására most készül a szat­
mári ref. egyház s aki ez alkalomra uj érdemeket szer­
zett. Ha eddig a versenyben sokakat megelőzött'tehet­
ségének köszönhette Isten után, kinek kegyeim emelje 
tovább s tegye egyházunk és szent vallás nk erős 
oszlopává.

— A dr. Barcsa János alapítványra újabban 
Zeke Dániel törökszentmiklósi tanító gyűjtése folytán : 
Boris Ferenc, Erdélyi Róza, Fodor Etel, Horváth Antal, 
Kerekes József, Nagy Sándor, Nagyné Csukás Irén, 
Simon Ferenc 1—1 kor., Máthé József 40 fill., Zeke 
Dániel 3 kor., összesen 11 kor. 40 fill ; továbbá Széli 
István ref. énekvezér 2 kor., Márk Endre kollégiumi 
ügyész 10 kort, adományoztak. Ezzel az alapítvány 
összesen: 249 kor. 40 fillérre emelkedett.

— A két Vecsey-testvér halála. Csütörtökön 
meghalt Vecsey Viktor bátyánk, volt csapó utcai gyógy­
szerész, egy tetőtől-talpig derék úri ember, hü atyafi, 
testvér, egyházának buzgó tagja és Debrecen városának 
derék polgára. A debreceni egyetemnek is lelkes hive 
és pártfogója volt ő, ki e célra Isten után szerzett 
javaiból 2000 koronát adott s lapunknak is eleitől kezdve 
olvasója volt, a ki a ref. egyház ügyei iránt mindvégig 
melegen érdeklődött. Fáj, hogy nem láthatjuk őt többé 
a választékosán gonddal öltözködő, mindenki iránt fi­
gyelmes és kedves atyai jó barátot. Busán sóhajtunk 
utánna és ime azonban kapjuk a hiób hirt a másik Ve­
csey testvér, Vecsey Sándor asszonyvásárai ref. lelkész, 
az érmelléki egyházmegye tanácsbirájának az elhunytá- 
ról is. Még tegnap ő is aláírta testvére gyász jelentőjét 
s ime ma már ő is halott. Vecsey Viktor és Vecsey 
Sándor testvérei voltak a nagy Révész Imre özvegyé­
nek s igy nagybá.tyjai Révész Kálmán kassai lelkész­
nek és esperesnek, a kik felé most mindnyájan rész­
véttel fordulunk.

— Lapunk nyomdájában rendelt egyházi nyom­
tatványok után 2 % ajánltatik fel a Kálvineumra.

— Előfizetési felhívás ! „Templomi imádságok“ 
címmel egy könyvet akarok közreboccátani, melyben az 
imádságok három főrészben csoportosulnának oly mó­
don, hogy az I-ső részben lennének ; a hosszabb imád­
ságok ritkább esetek és ünnepségek alkalmára; — a 
II-ik részben: elő- és utóimák, különösebb alkalmi és 
időszaki reggeli egyházi beszédekhez : — a Ill-ik rész­
ben pedig : elő- és utóimák reggeli és délutáni ünnepi 
egyházi beszédekhez. — Már a tartalom jelzett csoport 
jainak fejezeteiből nyilván látható az a cél is, a melyért 
és a melyből írattak az imák, — de hogy aztán — az 
én legjobb igyekezetem és akaratom mellett is ■—■ mi­
ként sikerültek ? azt majd csak a jogos kritika fogja 
eldönteni. A kiadás vagy közrebocsátásra vonatkozólag 
még szükségesnek vélem megjegyezni már most, hogy 
az csak akkor és abban esetben történik meg, hogyha 
kedves hittestvéreim, kellő számú aláírásukkal, illetve, 
az azokban nyilvánuló bizalmukkal megtisztelni kegyes­
kednek. — Másként szerény müvecskémnek közrebocsá­
tása határozottan elmarad. A „Templomi Imádságok“ 
— ha ugyan megjelenhetnek —■ fűzve nem, hanem csakis 
bekötött példányokban fognak megjelenni, — s árát, 
tekintettel a nyomatási és bekötési költségekre, 4 koro­
nában állapítottam meg, a mely természetesen, a meg­
rendeléshez képest, vagy előre, vagy utánvéttel lesz hoz­
zám küldendő. Az előfizetési ivek visszaküldését, vala­
mint a külön megrendelések jelzését, folyó évi március 
hó 1-ig kérem nevemre Karcagra. Hittestvéri szeretet­
tel MADARÁSZ IMRE református lelkész.
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Pályázati hirdetés.
Tiszántúli ref. egyházkerületünk 19/1909. 

sz. végzése alapján pályázatot hirdetek a buda­
pesti „Protestáns Országos Árvaegylet“-nél ke­
rületünk által létesített egy alapítványi helyre.

Pályázhatnak olyan ref. vallásu, magyar 
honos, teljesen vagyontalan, törvényes születésű, 
testileg, lelkileg ép és egészséges lelkészgyerme­
kek, fiuk és lányok egyaránt, a 6 életévtől a 
10-ikig s csak kivételesen a 12. életkorig, akik­
nek atyjuk a tiszántúli egyházkerületben szol­
gált, akik apátlanok, anyátlanok, vagy akiknek 
anyjuk él, de atyjuk meghalt, mindkét esetben 
elsősorban azok, akiknek legtöbb, keresetre még 
nem képes testvérük van.

A kérvény mellékletei:
1. A szülők vallását, polgári állását és el­

halálozását igazoló anyakönyvi kivonatok.
2. Az árva keresztlevele és védhimlöoltási 

bizonyítványa.
3. Szegénységi bizonyítvány, mely a lel­

késszel is hitelesítendő.
4. Az árva testvéreinek számát, korát és 

ellátásuk módját igazoló okmányok és
5. iskolai bizonyítvány tanköteles pályá­

zóknál.
E pályázati hirdetést fenti kér. végzés alap­

ján azzal küldöm meg a nagvtiszteletü esperes 
urakhoz, hogy azt a lelkésztársak között azzal 
méltóztassék körözni, hogy azt netalán egyház­
községük területén élő özv. jlelkésznék figyel­
mébe ajánlják s hívják fel őket, hogy kellőleg 
felszerelt kérvényeiket az esperesek utján hoz­
zám legkésőbb f. évi április 15-ig küldjék he.

Teljes tisztelettel vagyok
Debrecen, 3 911. jan. hó 30-adik napján

dr. Erőss Lajos
püspök. 

közreműködés, az ismétlő iskola tanítása, me­
lyért azonban a Község ez idöszerint 20 kor. 
tiszteletdijat ád.

Pályázati határidő 1911 február hó 15. 
mely ideig szabályszerűen felszerelt kérvények 
az éradonyi ref. lelkészi hivatalhoz küldendők. 
A személyes bemutatkozás előnyt biztosit, azon­
ban az egyház költségeket nem térit meg. Az 
állás megerősítés után azonnal elfoglalandó.

Éradony, (Bihar vm. posta hely.) 1911. jan. 
31-én.

Laczák Dezső
ref. leik. isk. sz. elnök.

Pályázat.
A biharszentjánosi ref. egyház kisvegyes- 

tanitói állására.
Javadalom: a jav. jegyzőkönyv alapján 

pénzre értékelve k. b. 1200 (ezerkétszáz) kor. 
Lakás és kert.

Kötelessség: a kisvegyes iskolát (I. és II. 
oszt.) tanterv szerint tanítani és az orgonista 
kántor-tanitót — akadályoztatása esetén — he­
lyettesíteni.

Megjegyzés: a tanítói föld (11000 négy­
szögöl) ez idő szerint bérletben van kisholdja 
(1000 négyszögöl) 30 kor.-val. A bérleti idő f. 
évi okt. 1. leteltével a bérlet meghosszabbítható, 
elen esetben a bérlőnek 80 kor. trágya érték fi­
zetendő.

Okleveles tanítónők vagy tanítók pályázhat­
nak. Kérvények f. évi febr. 14-ig bezárólag —- 
a ref. lelkészi hivatalhoz — u. p. Bors, inté- 
zendök.

Sí^ness László
ref. leik.

Pályázat
az éradonyi ref. egyház kántor-tanítói állá­

sára melynek javadalma : kétszobás lakás ter­
mészetben, melléképületekkel és kerttel; kész­
pénz 1002 korona melyből 571 kor. államse­
gély, egy zsellér legelő illetőség és stóla. Korpót­
lék államsegélyből adatik. Kötelessége : I—VI 
osztályú vegyes népiskola vezetése, kántori teen­
dők végzése orgona nélkül, kanonikus órákon 
és lelkész akadályoztatása esetén annak helyet- 
tesitése, egyháztanácsi jegyzőkönyv vezetése, 
vallásos estélyek alkalmával a kántori teendők 
végzése és tőle telhetöleg ilyenkor másban is

Pályázat
a körösszegapáti ref. kántor-fitanitóságra. 

Éaí javadalom : 1. Lakás, melléképületek és kert.
1. 648 korona az egyház pénztárából évnegye­
denként előre fizetve. 3. 9 hold föld legelöille- 
tőséggel. 4. Stóla. Államsegélg fizetéskiegészités 
212 korona. Kötelességei: az I—VI osztályú 
fiúiskola egyházkerületi tanterv szerinti tanítása; 
az összes kántori teendők orgona játékkal való 
végzése; ismétlösök tanítása, melyért 30, egy­
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házi jegyzői teendők végzése, melyért 40 korona 
tiszteletdijat kap. Pál yázhatnak okleveles, orgo­
nista tanitókf Pályázati határidő: 191T február 
10. Választás február 12. Állás választás után 
azonnal elfoglalandó.

Körösszegapáti, (posta Kőrősszakál Biharm. 
1911, jan 14.

Patóli Károly
ref. leik.

Pályázat
a kisszántói ref. kántortanitóságra, melynek java­
dalma 1. Fárbérkészpénz 35 kor. 52 f. 2. Párbér- 
buza és zab értéke 301 kor. 92 f. 3. Tűzifa 
értéke 56 kor. 4. Tandíj, amennyit tandijkár- 
pótlás címén fog kapni az egyház az államtól, 
circa 425 kor. 5. Munkaváltság 61 kor. 60 f.
6. Hat kát. h. 1213 négyszögöl szántó és ka­
száló, mely ez idő szerint 400 kor. összegért 
van haszonbérbe adva évenként.

Kötelessége az I—VI. oszt, vegyes népisko­
lai növendékeknek a tiszántúli ref. egyházkerü­
let tanterve szerinti tanítása, temetéseknél és 
istenitiszteletek alkalmával éneklés vezetése, lel­
kész akadályoztatása esetén s kanonikus órákon 
lelkész helyettesítése.

Pályázati kérvények február 15-ig lelkészi 
hivatalhoz adandó be.

Kisszántó, 1991. január 23.

Keresztesi Károly
ref. lelkész, iskolaszéki elnök.

Pályázat.
A nyirábrányi ref. leányegyház elökönyörgö- 

tanitói állása elhalálozás folytán megüresedett: 
Fizetése: 1. 6 kát. hold föld, melynek tiszta jöv. 
6 K 64 f. 2. Egyháztól készpénzben 323 K 60 
f. 3 Két öl tűzifa beszállítva 52 K 4. Stóla te­
metésektől átlag 24 K. 5. Természetbeni tisztes 
jakás kerttel, melléképületekkel. 6. Fizetéskiegé- 

szités 633 K 7. Korpótlék az államsegélyből. 8. 
a föld adóját egyház fizeti.

Köteles a vasárnapi és egyéb istenitiszte­
leteket a templomban énekléssel, beszédtartás­
sal, imádsággal s a temetéseket önállóan vé­
gezni. Iskolában a rendes és ismétlő tankötele­
seket egyházkerületi tanterv szerint tanítani. Gyű­
lési jegyzőkönyveket, gondnoki naplókat szük­
ség szerint vezetni.

Okleveles pályázatok febr. 15-ig Sebeök Ist­
ván felügyelő lelkészhez Nyiracsádra küldendők. 
Állás március l én elfoglalandó.

— Lapunk nyomdájában egy 14 éven 
felüli 2—3 középiskolát végzett fia tanuló­
nak felvétetik. Vidéki is.

= I. A Feller-féle Elsafluid saját tapasztalatunk szerint eee 
fájdalomcsillapító, gyógyító, gyengeséget megszüntető ha- = 

= fással bir, gyorsan és biztosan gyógyít csuzt, köszvényt, = 
= ideggyengeséget, oldalszurást, influenzát, szaggatást, fej-, ==
— fog- és derékfájást, zsábát, bénulást, szemfájást, migránt, = 
= sok itt meg nem említett betegségtől megszabadítja az = 
= embert. A Feller-téle Elsa-fluidot rekedtség, nátha, mell- =
— és torokfájás és légvonat vagy hüléstől eredő bajok ellen =
= is páratlan gyógysikerrel használják. Valódi csak úgy, ha == 
= minden üveg a „Feller nevet viseli, 12 kis vagy 6 dupla, = 
= vagy 2 speciális üveg bérmentve 5 korona. ==
= II. Továbbá tudomására óhajtjuk hozni, hogy az emberek = 
= ezrei gyomorbajok, görcs, étvágytalanság, veseégés, hányási = 
= inger, rosszullét, felböfögés, puffadtság, dugulás, arany eres = 
= bántalmak és külömböző emésztési zavarok ellen kitűnő == 
= és biztos sikerrel használják a Feller-féle hashajtó, Rebar- == 
= bara-Elsapilulákat. 6 doboz bérmentve 4 korona. Ovakod- == 
= junk azonban utánzatoktól és címezzünk minden rendelést == 
= pontosan =

Hf FELLER V. JENŐ gyógyszerésznek Stubica, = 
Centrale 124. szám (Zágrábmegye).
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Hajdumegyei Népbank
mint szövetkezet.

Debrecen, Piac-u. 69. sz.

Kölcsönöket ad : 1. Kezességre egy vagy 
több elfogadható kezes jótállása mellett, még azon 
esetben is, ha kezesek nem szövetkezeti tagok.
2. Jelzálog kölcsönöket ingatlanokra való bekebe­
lezés mellett. 3. Zálog kölcsönöket biztositákul 
elfogadható értékekre. 4. Előleg kölcsönöket a 
fizetett összeg kilenc-tizedrész erejéig, kezesség 
nélkül.

Minden 100 korona kölcsön heti 50 fillér­
jével fizethető vissza, melyben a kamat is ben- 
foglaltatik, tehát külön kamatot nem kell fizetni.

A törzsbetétek 6 százalékot jövedelmeznek.

Kölcsönöket a hét bármely napján utólag 
fizetendő legolcsóbb kamal mellett folyósít. A 
törzsbetét befizetésak a hét bármely köznapján 
a hivatalos órák alatt eszközölhetök.

Vidéki tagok befizetését megkönyitjük az­
által, hogy a pénz beküldésére postatakarékpénz­
tári befizetési lapokat díjtalanul adunk.

Az intézet tagjainak száma öt évi fennállás 
alatt 4500-ra emelkedett, akik 20260 törzsbetétre 
több mint Egy és egy negyed millió koronát 
fizettek be. A kihelyezett kötvény állományunk 
pedig ez idő szerint a 1.800.000 koronát meg­
haladja.

ifj. Widder Sámuel, Dr. Brukner Ernő,
ügyv. igazgató. elnök.

Dr. Révi Nándor,
jogtanácsos.

Könyvnyomda-átvétel
Tisztelettel van szerencsém a nagytiszteletű és tekintetes esperes, lelkész, tanár és tanító 

urak, egyházi és iskolai elöljáróságok, valamint a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, 
hogy az eddig Korcsmáros Kálmán tulajdonát képezett

Debreceni Protestáns Lap Könyvnyomdája
címet viselő könyvnyomdát a mai napon átvévén, azt a haladó kor igényeinek figyelembe vételével 
berendeztem s ajánlom magamat az összes egyházi és iskolai, valamint mindennemű más 
nyomdai munkák, mint: könyvek, füzetek, folyóiratok, lapok, körlevelek, számlák, levél­
papír- és borítékok, névjegyek, eljegyzési és más alkalmi nyomtatványok, egyszóval 
bármi néven nevezendő nyomdai munkák gyors, pontos, ízléses s a megdrágult munkabérek- és 
anyagárakhoz viszonyítva jutányos árbani elkészítésére.

Mint volt lelkész fia, ki egy egyházkerületi, illetve főiskolai nyomda felállítása érdekében 
az 1903. évben tervezetet készítettem és azt kinyomatva minden lelkészi és egyházi hivatalhoz 
megküldöttem, teljes bizalommal fordulok a n. é. közönséghez, különösen a nt. esperes, lelkész, 
tanár és tanító urakhoz, hogy ezen vállalatomban lehetőleg támogatni szíveskedjenek, hogy segít­
ségükkel a kezdet nehézségeit leküzdhessem s szeretett egyházunknak és hazánknak munkássá­
gommal hasznára lehessek.

Kérelmem ismétlése mellett, mielőbbi szives rendelményeiket kérve, vagyok 
Debiecenben, 1910 december hó 1-én.

Kész szolgájok:

G. Szabó Kálmán,
a „Debreceni Protestáns Lap Könyvnyomdája1“ 

tulajdonosa.
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Alapíthatott 1851-ben.

elsőrangú könyvkötészete és diszműves üzlete 
DEBRECEN, Füvészkert-utca 9.

Teljesen modern berendezésű üzlet. Megbízható s 
kifogastalan munkát készít mindennemű könyvköté­

szeti, diszmücikkekben és bőrmunkákban.
Ima-, Enekeskönyv s más Egyházi mü veket töme­
ges mennyiségben, versenyképes kivitelben és gyári áron. 

Anyakönyveket, tartós jó kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszköt fesben jubil- 

leuniokra. z
Aranykönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok nyilvántartására is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 

vagy temetéseknél előnyösen használhatók. 
Iskolák számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papirra és ezeken kívül még számé s e 

szakba vágó munkát.
Szükséglet esetén bármely cikkre nézve azonnal szolgálok, — 
számítások akülönleges munkákhoz,— mint Diszáblák, Emlék­
lap és aranykönyveken, rajzokkal, kívánatra ízletes 

stylusban- levéltári okmánytartók.

Csak első

dijakkal 

kitüntetve.

Alapittatott

1907-ben.
KORXCP-LAUFEB 

GÍT.ST

A pécsi 
orazágos 

kiállításon 
állami 

aranyérem­
mel kitün­

tetve.

Alapittatott 

1897-ben.

üngestep József és Fia
Pécs.

Orgona- és harmoniumgyár
A budapesti bazilika nagy orgonájának épitője. Ajánlják 
kitűnő hangú- és erős szerkezetű légnyomatu és elek­

tromos berendezésű

Orgonáikat
a legjutányosabb árak mellett, művészi kivitelben. — 

Raktáron kitűnő hangú
HÁRMONIÜMOK minden nagyságban.

Elektromos fújtató készülékek. 
Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

No voluy Antal
harangöntőde és 
vasharanglábgyár

Temesvár - Gyárváros.
Ajánlja magát több 

évi szavatolás mellett 
régi harangok ujraönj 
tésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok előre 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére. Kit 
lönösen ajánlja saját 
találmánya aj mo­
dern átlyukasztott

harangjait
melyek felsőrészükön 
a hege dűéhez hasonló 
S alakú nyílásokkal 
vannakellátvaés azért 
erősebb, térj edelme- 
sebb és mélyebb han.

uak, mir.t régi modoruak. W szerkezetű 327 kgros harang 
oangban egyenlő 467 kgros régi modorú haranggal. Ajánl 
evábbáfogatható vertvas-koronákkat, régi harangok lyet 
ükkel való újra szerelését és vertvas-harang állványoka- 

Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak — Az 1896 orsz. kiállításon milleniumi nagy 

éremmel kitüntetve.

Sesztina Lajos
vaskereskedése

DEBRECZEN, Piacz-utcza 23. sz.

Ajánl :

kályhákat
templom és iskolafütésre.

Premiere folytonégők, M» 
Takaréktüzhelyek, porszívók.

Nagyraktár minden nagyságú

i^főző konyhákban. 3E
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Toronyórák
palota-, városházi-, gyári- és lak­
tanya berendezését a legelőnyöseb­

ben eszközli

Mayer Károly utóda 
Míiller János 

első magyar óragyár 
= gőzerő berendezéssel = 

Budapest, VII., Csömöri-u.
50. saját házban.

Kepes árjegyzékek és költségvetések bénnentve.

Felelősszerkesztö : Dr. Ferenczy Gyula.

Telefon 292. Telefon 292.

ORSZÁGH S. 
és

Központi
droguería

Debrecenben, Piac-utca (Városház-épület).

Gazdasági és gyártelepek részére előírás szerint be­
rendezett 

mentőszekrények, kötszerek, 
desinficiálószerek, Creolin, Cárból, 

mindennemű állatgyógyászati cikkek és műszerek. Ser­
tés és marha tápporok és Fluidek nagy raktára, úgy­

szintén nagy választék mindenféle 
gummiárukban, sérvkötökben, 

valamint fényképészezéshez szükséges vegyszerekben.

0

00
f00

Telefon 292.Telefon 292.

tűfkovits flrthur
órás, ékszerész üzlete Debrecen, Piac-u. ...... ~

Egyházi készletek, keresztelő edé­
nyek, urasztali poharak, tányérok, 

kannák alkalmi ajándékok
nagy raktára.

A református egyházak szállítója.

Orgona és Harmonium gyár
Gőzerő hajtás és saját villamos világítással 

berendezve.

cs. és kir. udvari 
szállító

RÁKOSPALOTA.
Budapest mellett

Az 1885. évi országos kiállításon „nagy 
díszoklevéllel“ (első dij) és „Ferenc József lo­
vagrenddel“, az 1904. évi veszprémi kiállításon 
„arany éremmel“ (első dij), az 1906. évi kassai 
kiállításon „díszoklevéllel“ (első dij) kitüntetve, 
azonkívül számtalan kitüntetés és elismerés.

Ajánlják kitűnő hangú és szerkezetű, fő­
leg a legújabb légnyomatu (pneumatikái) orgo­
náikat, melyek rendkívül könnyű játékmód és 
a változatok egyszerű kezelése mellett, az 
időjárás minden viszontagságának ellenállnak. 
Szolid munka és jutányos árak. Kisebb orgo­
náink készletben vannak. Eddig 700-náI több 
uj orgona lett szállítva. Raktáron kitűnő hangú 
harmoniumok minden nagyságban. Harmiumok 
tetszésszerinti rajz és változat összeállítással 
rendelésre készülnek.

Árjegyzék és részletes tervezet kívánatra 
díjmentesen küldetik.
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EHRLICH „606“
Megj'elent Ehrlich és Híttít

öl

öl

.... .. ... az általuk Í2ní?( gyógyító
sajátkezű munkája feltalált „OVO szerről. 
Az eredeti kísérletek megörökített életliü képeivel.

Írták : Dr. EHRL1CH P. és Dr. HATA S.
Magyarra fordította, előszóval ellátta: Dr. MARSCHALKÓ í 

TAMÁS kolozsvári egyetemi tanár.

Tudományos értéke mellett rendkívül érdekes munka, í 
melynek tartalmát minden kulturembernek ismernie kell. 

Bolti ára : fűzve (5 K, diszkötésben 8 K.

HEGEDŰS és SÁNDOR
Hl könyvkiadóhivatalától Debrecenben és bármely más hazai 
@| könyvkereskedőnél.
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Tokaji bor eladás.
Saját termésű tokaji borom a kővetkező árban 

árusítom :

Asztali bor literje 64, 70 fillér.
Szomorodni bor literje 1 K, 1 K 40 fill. és 2 K. 
Asszu bor literje 3 K, 4 K, 5 K és 8 K.

TÁLLYA (Tokaj mellett.)
Posta és vasúti állomás helyben.

Homoky György ref. tanító és bortermelő 
f

öl
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Hódmez

Nyomatott a Debreceni Protestáns Lap villanyerőre berendezett könyvnyomdájában.

Szántó József

10 korona darabja. Ha 
legalább annyi áldozatot hoz 
a lelkészi kar minden tagja, 
hogy az egyenruhából a süve 
get viseli, már az is nagy 
lépés lesz az ORLE. által álta 
lános viselésre ajánlott egyen 

ruha eszméhez.

papi- úri és egyen ruhakészítő

ővásárhely
A magyar ref. lelkészi-kar uj süvege.

Papi-ruha árjegyzéket 
bérmentve küldök!

Teljes 
tisztelettel Szántó József o sz^bo. o



a TÓTH GYULA I*
_ Debrecen, Piac-utca 20. J

Budweiszi és honi gyárt­
mányú porcellán, valamint 
Meidinger köpenyű öntött­
vas és mint a fűtőrend­
szerek, legtökéletesebb viv 
mány a folytonégö meteor 

kályhák*
Minden szerkezetű vas- és 
porcellán-burkolatu kony­
hák, vadászfegyverek és 
felszerelések, revolverek, 

hüvelyek és töltények.

Löporáruda.
Ejöirás szerinti iskolai ivő- 
viztartályok. Szén és la­
kosarak, nielegvédők, für­
dőkádak, vasbutorok, gyer­
mekszékek és kocsik,

íosdókészletek, fényezett konyhafelszerelések, gépmangorlók és 
facsarok, gummi átvonattal.

Kénes árjegyzék ingyen és bérmentve.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH 
Budapest, váoxi.ltÖT\jt 08, 

által a legjutányosabb árak mellett ajánltataak i 
Locomobllok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplőké*»- 
letek, magánjáró gőzgépek, szalmakazalozók, tóhar*- 
cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszálógépek, j 

k marokrakó- és kévekötő-aratógépek, szénagyOJtők, A 
tk széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetőgépak, 
SkPlánét Jr. kapálók, kukorlcza-morzsolók, szecska-JV 
’■k vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye- Jgf 
Wk temet aczélekék, 2- és 3-vasu ekék és 

minden egyéb mezőgazdasági gépek.

Képviselet és raktár

Laczka László urnái Debreczen

Budapesten
VI. Lehel-u. 8/a.

Alapítva 1847-ben.

isgejőczön
Ung megye 

lapítva 1793-ban.

H a r a n ö n t ő d e.
Készítek Budapesti és kisgejöczi műhelyemben 

inden nagyságú és hangú harangokat a kívánt 
iszhangban, a legnagyob felelősség mellett. Fel­
őrölve uj modern forgatható vaskoronával, a me- 
ek elmés szerkezetüknél fogva a tornyot megóv- 
k a rázkódástól, és a harang tartósságát is be- 
thatlan időre biztosítják. Emellett könnyű jára- 
knál fogva egy ember által egyszerre több ha­
ng is húzható. Készítek vasharanglábakat, álló 
,gy fekvő szerkezetben a legszebb és legjobb ki- 
telben.

Nagyobb harang öntetett általam Kisgejöezön 
>zel egy ezer darab, és budapesten 1650 drb. 
[szerelve Budapesten az európai hirü Pozdech-féle 
skoronákkal és Kisgejöczön a saját találmányi! 
abadalmazott koronákkal, amelyekért igen sok 
;üntetést (külföldön is) és elismerő iratot kaptunk, 
jdu és Biharvár-megyék területén a következő egyházak 
itak harangokat : u. m. Hajdúnánás, Hajdudorog, 
jduböszörmény, Hajduhadház, Hajdúszoboszló, Bal- 
tujváros, Püspökladány, _ Nádudvar, Debreezen, Mike-
cs Derecske, Bagamér, Báránd, N.-Várad, N.-Szalonta,
lyoni, N.-Léta, N.-Szántó, Berettyóújfalu, Ér-Diószeg,8r-Kndród, Srmiháiyfalva, Rr.-dstvan, Biharpüspöki, iistnarja, úazőkeresztes 
tőgyán, Mezőkövesd,Pocsaj, Gálos petri, fiszavalk Tiszslucz, Árpád, Krdögyarok, HosszupálviJBihardiószeg íaxetaoátor, Szakái.st

i, ?Uzesg ¡yaria
I



Rieger Ottó | 
villamos' gépekkel berendezett és a kir. udvar 
orgónagyára. Hazánk legnagyobb orgonája-

BwîiK'BmÏK

ORGONA ! !
b?

ww

nak a király orgonájának (koronázási tem- 
lom) alkotója.

Budapest, VII. Garay-u. 48.
császári- és királyi udvari szállító.

A bécsi, párisi, pécsi stb. 
kiállításon kitüntetve. Ked­
vező fizetési feltételek mel­
lett kiváló tiszta légnyomásit 
csőrendszert) (pneumatikus^ 
tartós nemes hangú orgo­
nákat szállít 37 év óta 1650 
orgonát szállított, közte a 

„Király orgonáját"
amely mii ezidö szerint Hazánk legnagyobb 
orgonája. 80 változatú vilianyerőre berendezve. 
Orgona javításokat és hangolásokat a legmérsé­

keltebb árban teljesit.
Orgona jókarban tartását elvállalja. Katalógussal 
tervezetekkel és rajzokkal kívánatra díjmentesei) 

szolgál.
orgonagyára 37 évi fennállás 
óia 1650 orgonát szállított.

----- " - .... «■ .« ■ - -------- -■ t?

Alapittatott 1840. v

eger
£ Alapittatott 1840.

I

Nagyváradon, fő-utca 51/15. j

UJ ORGONÁKAT | 
készítek a legújabb pneumatikus csörend- | 
szer szerint, golós-ládával. Biztos műkő- | 
déséért még a legnedvesebb templom- | 

bán is kezeskedem. |
ORGONÁIM az elképzelhető könnyed- 
ségü -játszás-móddal bírnak és mindamel- § 
lett az egyes sipok a leggyorsabb játszás | 
mellett is precízen azonnal megszólalnak.

Elválalok továbbá S

régi o r g o ná k a t | 
átalakítás, javítás és hangolása lég- | 

jutányosabb árban.
ORSZÁGÉ ANTAL

orgona készítő.

Honig Frigyes 
gázüzemié, berendezett harang es 
ércöntödéje, szivattjugyár —

AKAI), RÁKÓCZI UTCA lí-'^S. SZÁM.- |

miy Balzsamé.
S # Legújabb gyógyszer.

Ezen balzsam legújabb gyógyszer u«v belsőlpo 
mint külsőleg mindenféle fájdalmak eUen. lürálv-b-d’ 
zsam készítményem mint házi szer szükséges, hogy*  min­
den háznál kéznél legyen, mert úgy belsőleg, mint leül- 

, süleg kitűnő hasznos szer.
Belsőles*  ^omorfájásriál gyomorgörcsnélesikaras- 

“ nal, fejfájásnál azonnal hat s lesriobb 
fájdalomcsillapító.

Külsőleg■ vaÍLyes°rosok aJanIJak köSz., “ vénynél csuznál továbbá
meghűléseknél, fog és fejfájásnál pár perc alat hat 
ífbAiiír SZn°St gyógyszer “ég ^ájvizhez cseppentve rossz 
lehellet szagtalanításra 1 üveg 2 k 65 f. 3 üveg 6 

kor. 5 iill. Utánvéttel bérmentve.

Ajánlja es. és kir. szabadal­
mi ,,,azoít harangjait, melyek­
ig kel bármely más haranggal 
| szemben egy azon hang elő­

állításánál 3—-46 % súly és 
ármegtakarítás éretik el. 
Kitűnő jó hang és tartós­
ságáért több évi jótállás.

Legkedvezőbb fizetési fel- S 
íetelek. ' - I

Forgatható és igen köny A 
i nyen lódítható vas harang fölszerelések, melyekkel A 
, egy ember több harangot húzhat és tüzmentes vas- I 

álvanyokkal. Regi harangoknak vas-szerelésre J 
.•ala kitasat avagy azoknak csekély föliiltízétés 
meJlc(t uj harangokkal való fölszerelését. ö

Képes állapok és költségvetések kívánatba # 
"7—~ W^öitóé’s bérméhtve küldetnék. ===== #

# .külföldi^ógyszerkulonUgességek erddeti árakban .SSiAr«, 
_ iSVO-ben a legnagyobb állami eremmel kit öntetve Ü =

>4 -¿IX

._ Hajdúság
mely legjobb bajusziiövesztő. és ápoló

Magyar ember nem 
használ mást csak a i
t • ’ „ , d------------’ — w. avviu ÖZitJE az OSSZA9
bajuszppdi-o készítmények között. Hatása gyors és biztos

íí08^!1 3, (,°hozt 2 K. 15 fillérért. 6 dobozt 3 K. 
bo fillérért bermentve utánvéttel küld a készítő. 

Grósz Nagy Ferencz
-v,u.‘iVMógy^eí'iAra a M miridnn bel-.és

______ , .. .... -- -- ------ - ——szerez- ■ ■ ._____________________bé.- 2:
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